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[image: image1.wmf]Урок разноуровневого обобщающего

повторения по теме «Решение показательных уравнений» 

(45 минут)
Урок разработан для учащихся 11 класса общеобразовательной школы со средним и низким уровнем математической подготовки. 

Тема урока выбрана на основании анализа результатов краевой тренировочно-диагностической работы в данном классе, которая выявила, что не все учащиеся усвоили тему «Решение показательных уравнений и неравенств».

В классе 15 учащихся.

По результатам предыдущей диагностической работы выявлено, что:

- 4 учащихся класса справились с заданиями по данной теме на базовом уровне на 100%.

- 7 учащихся справились с заданиями на эту тему на 50% (на базовом уровне).

- 4 учащихся не справились с заданиями на указанную тему.

В соответствии с этими результатами класс разбивается на две группы по уровню сформированных умений:

1 группа – имеющие средний и низкий уровень подготовки;

2 группа – учащиеся с более высоким уровнем подготовки.

Для каждой группы учитель определяет основную цель:

· Развить умения решать показательные уравнения на базовом уровне – для 1 группы.

· Закрепить умения решать показательные уравнения на базовом уровне и развить умения решать соответствующие уравнения повышенного уровня сложности – для 2 группы.

Цели урока:

· Обобщить теоретические знания, используемые при решении показательных уравнений;
· Рассмотреть методы решения показательных уравнений базового и повышенного уровня сложности.
· Организовать работу учащихся по теме на уровне, соответствующем уровню уже сформированных знаний.
Оборудование:

1. Мультимедийная установка. 

На уроке используется мультимедийная установка и презентация «Решение показательных уравнений».
· При повторении теоретического материала на экране высвечиваются повторяемые формулы, примеры, алгоритмы решения показательных уравнений.

· При работе с учащимися 2 группы показываются образцы решения уравнений повышенного уровня сложности.

2. Раздаточный материал, подготовленный учителем для организации самостоятельной работы.

Схема урока:

	Группа 1
	Группа 2

	I этап урока – организационный (2 минуты)

	II этап урока  (11 минут)

Повторение теоретического материала по теме: «Решение показательных уравнений». Устное выполнение упражнений.

	III этап урока (30 минут)

Работа по группам

	Решите самостоятельно (10 минут)
Зелёная карточка №1
	Решите уравнения (10 минут)
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9х + 6х+1 = 27
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4х.

	Решите уравнения: 1-5
(10 минут)
	Решите самостоятельно 

(20 минут)

Голубая карточка

	Решите самостоятельно 

(10 минут)

Зелёная карточка №2
	

	IV этап урока (2 минуты)

Подведение итогов урока, комментарии по домашнему заданию


Ход урока

I этап урока - организационный (2 мин)

 Учитель сообщает учащимся тему урока, цель и схему урока.
II этап урока (11 мин)

Повторение теоретического материала по теме «Решение показательных уравнений». Устное выполнение упражнений.
Учитель поясняет учащимся, что прежде чем решать показательные уравнения, необходимо вспомнить весь теоретический материал, на котором основано решение показательных уравнений.

Учитель обращается с вопросами: 

1) Какая функция называется показательной?

Предполагаемые ответы:: Функцию вида f (х) = ах, где а>0 и а
[image: image7.wmf]¹

1 называют показательной функцией.
2) Какие свойства показательной функции вам известны?

Предполагаемые ответы:
· Область определения функции - все действительные числа, т.е. 
     D (f) = (-
[image: image8.wmf]¥

; + 
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); 

· Множество значений – все положительные числа, т.е. Е (f) = (0; +
[image: image10.wmf]¥

).

· Если а >1, то f (х)- возрастает, если 0<a<1 – убывает.

· Функция непрерывна на D(f).
Учитель обращает внимание учащихся на график функции              
у = ах с учётом а, т.е. когда а >1 и 0 <a<1. 
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              у = ах (а >1)                               у = ах (0 < а <1)

Учитель предлагает ответить на вопрос:
Какова область определения и множество значений данных функции?

                а) у=3х-2                б) у = (
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Ответы: 

А) D (у) = (-
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); Е (у) = (-2; + 
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);  

Б) D (у) = (-
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); Е (у) = (0; + 
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В) D (у) = (-
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Г) D (у) = (-
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Комментарии: Для повторения основных вопросов теории используется мультимедийная презентация. Если учащиеся не называют какие-либо свойства, их формулирует учитель.
3) Какие уравнения называются показательными? Сколько корней имеет показательное уравнение? 
Предполагаемые ответы:
Простейшее показательное уравнение – это уравнение вида ах = в, 
* Если в>0, то уравнение имеет единственный корень х = logа в.

* Если в
[image: image31.wmf]0

£

, то корней нет, с учётом что а>0, а≠1.
4) Какому уравнению равносильно уравнение а f (x) = а g(x) .
Предполагаемые ответы:
* Уравнение а f (x) = а g(x)  равносильно уравнению f (x) = g(x) на D(f) ∩ D(g) по свойству монотонности показательной функции.

5) Какие способы решения показательных уравнений вам известны?:

Предполагаемые ответы:
Можно выделить три основных способа:
*  метод уравнивания показателей;

* метод разложения на множители. 

* метод введения новой переменной.

Далее учитель поясняет, что метод уравнивания показателей  основан, как известно на свойствах степеней. 
6) Какие свойства степеней вы знаете?
Предполагаемые ответы:
1) а0 = 1

2) ах 
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 ау  = ах + у
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5) (а 
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7) (а х)у = аху
8) 
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Далее учитель предлагает рассмотреть примеры на применение методов решения показательных уравнений.
(Учащиеся работают у доски и в тетрадях)
1. 
а) 2х=3;                                           б) 7х=-4
х=log23 (по определению)                корней нет

в) 11х=0

корней нет
2. (Метод уравнивания показателей).
а) 2 2х-4 = 64                б) (
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2 2х-4 = 26                     2 –х – 3 = 20,5
2х – 4 = 6                   - х – 3 = 0,5

х = 5                           х = - 3,5

3. (Метод разложения на множители).
32х 
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 32 + 32х 
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32х (9 + 
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32х = 3
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х = 0,5

4. (Метод введения новой переменной).
 5 (
[image: image45.wmf]16

1

 )х – 4 (
[image: image46.wmf]4

1

)х = 1

Если (
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)х = t, при t>0, то уравнение примет вид: 5t2 – 4t -1=0, корни которого t1 = 1 и t2 = - 
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 - не удовлетворяет условию t>0, тогда(
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Затем предлагает решить уравнения устно:
а) 4х=64              б) 22 – х =8             в) 3х=
[image: image51.wmf]27
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     г) 4х=0
д) 
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)х – 1 =9                                            

ж) 25х+1=42х       з) 22 – х =1          и ) 2х · 3х=36      к) 5х=3х          

             л) 3log3х =5         м) 3х=-9.
Ответы:

А) х = 3; Б) х = -1; В) х = -3; Г)корней нет; Д) х =
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[image: image55.wmf]Е) х = -1; 
Ж) х = -1; З) х = 2; И) х = 2; К) х = 0; Л) х = 5; М) корней нет.
III этап урока (30 минут)

Работа в разноуровневых группах.
Первая группа учащихся самостоятельно выполняет задания (зелёная карточка №1 из индивидуального конверта), а в это время учитель с учащимися второй группы рассматривает задания повышенного уровня сложности.
Решите уравнение, (если уравнение имеет более одного корня, найти сумму корней). 
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Решение:

ОДЗ: 2 + х 
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Пусть у = (
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2у2 – 9у + 4 = 0, у = 4 или у = 
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а) (
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х1 + х2 = - 2 + 1 = -1
Ответ: - 1
2) 8
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9х + 6х+1 = 27
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Решение:
Преобразуем уравнение к виду: 8
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32х + 6
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3х – 27 
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22х = 0 (это уравнение является однородным второй степени и решается путём деления обеих частей на 32х ≠0 (можно на  3х 
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2х или на 22х)). Разделим, например, уравнение на 32х, тогда получим:
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Пусть 
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 = t, где t >0, тогда уравнение примет вид:
8 + 6t – 27t2 = 0

27t2  – 6t – 8 = 0

t1 = 
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 не удовлетворяет условию t >0, значит, t = 
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Вернёмся к замене: 
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Ответ: 1.
Далее 2 группа решает самостоятельную работу (голубая карточка). В своих работах учащиеся должны представить краткий ответ в первом уравнении и развёрнутый во втором.
Вариант 1
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Вариант 2 

А) 32 – х – 6·32х=32х+1                                Б) 4х –1+
[image: image91.wmf]4

2

-

x

– 3 ·2х+
[image: image92.wmf]4

2

-

x

=16.
Вариант 3

А) 5х+2 
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3х+3 - 11
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Вариант 4

А) 9 х+1 + 26
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3х – 3 = 0              Б) (
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Решение заданий:

Вариант 1.
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-х = -2х +3

х = 3

Ответ: 3

Б) 6 · 4х – 13· 6х + 6· 9х = 0;

Преобразуем это уравнение: 6 · 22х – 13· 3х · 2х  + 6 · 32х  = 0.

Разделим его почленно на произведение 3х · 2х . 

Получим                                  6 · 
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Пусть t =
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                                                  6t2 – 13t + 6 =0;

                                                                               t1 = 
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 Ответ: –1; 1.

Вариант  2

А) 32 – х - 6·32х=32х + 1;

32 – х=32х ·3+6·32х;

32 – х=32х(3+6);

32 – х=32х·32;

32 – х=32х+2;

2 – х = 2х + 2;

Х=0.

Ответ:0.

Б) 4х –1+
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 EMBED Equation.3  [image: image122.wmf]4
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ОДЗ: х2 – 4 
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Замена t = 2х+
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 t2  – 3 t  – 16 = 0;

t2  – 12 t  – 64 = 0;

t1 =16,     t2 = – 4, условию t > 0 удовлетворяет только число 16, значит  
      2х+
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x 2 – 4= 16 – 8x + x2;
8x = 20;
x = 2, 5.

                 Ответ: 2,5.
Вариант 3

А) 5х+2 
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ОДЗ: 

2х + 1 
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5х+2  
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 (5х+2 – 1) = 0

2х + 1 = 0  или  5х+2 – 1 = 0

2х = -1               5х+2 = 1

х = - 0,5             5х+2=50
                           х + 2 = 0

                           х = -2 – не удовлетворяет ОДЗ

Ответ: -0,5          

Б) 4х + 2 - 10·3х=2·3х + 3- 11·22х;
4х + 2 +11·22х=2·3х + 3+10·3х;
4х(42+11)=3х(2·33+10);
4х·33=3х·43.


[image: image144.wmf]3

3

3

3

3

4

·

·

х

х

=
[image: image145.wmf]3

3

3

4


            (
[image: image146.wmf])

3

4

х=(
[image: image147.wmf])

3

4

3;
х=3.

            Ответ: 3.

Вариант 4
А) 9х+1+26· 3х – 3=0;

9 · 32 х + 26· 3х – 3=0;

Пусть t=3x , t > 0, тогда 9t2 +26t – 3=0

 t1 =
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,   t2 = –3, условию t>0 удовлетворяет число 
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             Ответ: - 2.

Б) (
[image: image151.wmf]4

1

)х – 6
[image: image152.wmf]·

 (
[image: image153.wmf]2

1

)х + 11 = (
[image: image154.wmf]2

3

х

-

)2 + х2
Исходное уравнение равносильно системе

(
[image: image155.wmf]4

1

)х – 6
[image: image156.wmf]·

 (
[image: image157.wmf]2

1

)х + 11 = 3 – х2 + х2,                   (
[image: image158.wmf]4

1

)х – 6
[image: image159.wmf]·

 (
[image: image160.wmf]2

1

)х + 8 = 0,

3 – х2 
[image: image161.wmf]³

0.                                                          - 
[image: image162.wmf]3
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х


Решим уравнение (
[image: image163.wmf]4

1

)х – 6
[image: image164.wmf]·

 (
[image: image165.wmf]2

1

)х + 8 = 0. Пусть (
[image: image166.wmf]2

1

)х = t, t >0, тогда уравнение имеет вид: t2 – 6 
[image: image167.wmf]·

t + 8 = 0, t = 2 или t = 4. Следовательно, 
х = -1 или х = -2.

                                                х = -1

Вернёмся к системе:             х = -2                                   х = -1

                                                - 
[image: image168.wmf]3



 EMBED Equation.3  [image: image169.wmf]3
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£

х


Ответ: -1

В это время  учитель собирает решения самостоятельной работы 1 группы (зелёная карточка №1) и разбирает с ними решения других показательных уравнений базового уровня сложности (возможно разбирает и те, которые вызвали затруднения при выполнении самостоятельной работы). К доске приглашаются учащиеся 1 группы.
1)  253-x =
[image: image170.wmf]5

1

.                                                 Ответ: 3,5

2) 0,51-x =16х.                                               Ответ:  – 
[image: image171.wmf]3

1


3) 2x+1 +2 x = 6.                                             Ответ: 1
4) 11· 3x+1=4· 3x + 87.                                  Ответ: 1                                                              
5) Найдите произведение корней уравнения 3x
[image: image172.wmf]2

- 1 =243.
                                                                          Ответ: -6

После этой работы учащиеся 1 группы приступают к выполнению второй самостоятельной работы (на 10 минут) (зелёная карточка №2).
Если позволит время с учащимися 2 группы, можно дополнительно разобрать и другие уравнения, например: 3х + 4х=5х.

Решение: Так как 5х>0 для любых х, то разделив почленно уравнение на 5х получим: 

(
[image: image173.wmf])

5

3

х + (
[image: image174.wmf])

5

4

х=1.

Корнем этого уравнения является х=2.

Покажем, что других решений нет.

Функция f (х)=(
[image: image175.wmf])

5

3

х + (
[image: image176.wmf])

5

4

х  как сумма двух убывающих функций является убывающей, а функция р (х)=1 – постоянна. Значит уравнение может иметь не более одного корня.
Ответ: 2

Во время выполнения работы учитель, при необходимости, помогает учащимся 1-й и 2-й группы выполнять задания наводящими вопросами. По истечении времени учащиеся сдают работы.

IV этап урока. Подведение итогов урока. Комментарии по домашнему заданию (3 минуты)

Учитель ещё раз обращает внимание учащихся на основные моменты теории: определение показательных уравнений, способы их решения. 

Отмечает успешную работу отдельных учащихся, выставляет оценки за ответы у доски, даёт и  поясняет домашнее задание.

В качестве домашнего задания учащиеся получают по варианту из предыдущей краевой работы и одного из вариантов самостоятельной работы своей группы.

П Р И Л О Ж Е Н И Я

Зелёная карточка №1

Вариант 1

1. График какой из перечисленных функций изображён на рисунке.

[image: image177.emf]x

y

0

1

1


1) у = 
[image: image178.wmf]х

)

5

2

(


2) у = - 2х
3) у = 
[image: image179.wmf]х

)

2

5

(


4) у = - 
[image: image180.wmf]х

)

5

2

(


2. Укажите множество значений функции:

у = - 
[image: image181.wmf]1

)

5

2

(

+

х


1) ( - 1; + 
[image: image182.wmf]¥

);    2) ( - 
[image: image183.wmf]¥

;0);  3) ( 0; +
[image: image184.wmf]¥

);   4) (-
[image: image185.wmf]¥

; 1).

3. Решите уравнение:  4 5-2х = 
[image: image186.wmf]64

1

.
4. Решите уравнение: 2 х 
[image: image187.wmf]·

5 1-3х – 4 
[image: image188.wmf]·

51-3х = 0.
Вариант 2

1. График какой из перечисленных функций изображён на рисунке


[image: image189.emf]x

y

1

1 0


1) у = -2х
2) у = 
[image: image190.wmf]х

)

2

1

(


3) у = - 0,5х
4) у = 3х
2. Укажите множество значений функции у = 1 - 
[image: image191.wmf]х

)

5

6

(


1) (  1; + 
[image: image192.wmf]¥

);    2) ( - 
[image: image193.wmf]¥

;0);  3) ( 0; +
[image: image194.wmf]¥

);   4) (-
[image: image195.wmf]¥

; 1).

3. Решите уравнение: 3 2х-8 = 81.
4. Решите уравнение:

4х 
[image: image196.wmf]·

 
[image: image197.wmf]3

2

-

х

- 4 
[image: image198.wmf]·


[image: image199.wmf]3

2

-

х

= 0 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе укажите их сумму).

Вариант 3

1. На одном из рисунков изображен эскиз графика функции у = 
[image: image200.wmf]х

)

2

5

(

 Укажите номер этого рисунка.

	1)
	
[image: image201.emf]1

x

y

0 1


	2)
	
[image: image202.emf]x

y

0 1

1


	3)
	
[image: image203.emf]x

y

0 1

1


	4)
	
[image: image204.emf]x

y

0 1

1




2. Какое из следующих чисел не входит в множество значений функции 

у = -5 – 7х
1) -10;        2) -8;       3) -6;       4) -4

3. Решите уравнение: 58-х = 
[image: image205.wmf]5

1

.
4. Решите уравнение: 3х+1 
[image: image206.wmf]·


[image: image207.wmf]х

-

4

= 32х 
[image: image208.wmf]·

 
[image: image209.wmf]х

-

4

 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе укажите их сумму).

Вариант 4

1. На одном из рисунков изображен эскиз графика функции у = 3х -2. Укажите номер этого рисунка.

	1)
	
[image: image210.emf]x

y

0 1


	2)
	
[image: image211.emf]x

y

0 1


	3)
	
[image: image212.emf]x

y

0 1


	4)
	
[image: image213.emf]x

y

0 1




2. Какое из следующих чисел  входит в множество значений функции 
у = 
[image: image214.wmf]1

)

2

7

(

2

+

-

х

.
1) -1;      2) 0;         3) 1;        4) 2.
3. Решите уравнение: 
[image: image215.wmf]8

1

)

2

1

(

5

4

=

-

х

.
4. Решите уравнение:
32+х 
[image: image216.wmf]·

 
[image: image217.wmf]1

+

х

- 325 
[image: image218.wmf]·


[image: image219.wmf]1

+

х

 = 0 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе запишите сумму всех корней).
Зелёная карточка №2

Вариант 1

1. Решите уравнение: 22х+1 = 4.
2. Решите уравнение: 
[image: image220.wmf]8

)

4

1

(

1

=

-

х

.
3. Решите уравнение: (7 3-х)2 = 49.
4. Решите уравнение: (2х)2 
[image: image221.wmf]·

2-3 = 25х.
Вариант 2

1. Решите уравнение: 3х-5 = 
[image: image222.wmf]9

1

.

2. Решите уравнение: 5-2х+5 = 
[image: image223.wmf]125

1

.
3. Решите уравнение: (42)
[image: image224.wmf]х

-

2

1

= 
[image: image225.wmf]8

1

.
4. Решите уравнение: 3х 
[image: image226.wmf]·

 3х+5 = 
[image: image227.wmf]3

1

.
Вариант 3

1. Решите уравнение: 43-х = 16.

2. Решите уравнение: 
[image: image228.wmf]64

)

4

1

(

2

=

х

.
3. Решите уравнение: (32х-1)2 = 27.
4. Решите уравнение: (3х)3 
[image: image229.wmf]·

 3-3 = 34х.
Вариант 4

1. Решите уравнение: 
[image: image230.wmf]9

1

)

3

1

(

4

=

-

х

.

2. Решите уравнение: 22х-4 = 
[image: image231.wmf]4

1

.
3. Решите уравнение: 
[image: image232.wmf]х

2

3

1

3

)

5

(

-

=
[image: image233.wmf]25

1

.
4. Решите уравнение: 2-х 
[image: image234.wmf]·

2 2х+3 = 
[image: image235.wmf]2

1

.
О Т В Е Т Ы

Зелёная карточка №1
	№ задания
	1
	2
	3
	4

	Вариант 1
	3
	2
	4
	2

	Вариант 2
	2
	4
	6
	1,5

	Вариант 3
	3
	4
	9
	5

	Вариант 4
	4
	4
	2
	22


Зелёная карточка №2

	№ задания
	1
	2
	3
	4

	Вариант 1
	0,5
	-0,5
	2
	-1

	Вариант 2
	3
	4
	1,25
	-3

	Вариант 3
	1
	-1,5
	1,25
	-3

	Вариант 4
	2
	1
	0,5
	-4
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